

# ZOMBOR ÉS VIDÉKE.

A BÁCS-BODROGH MEGYEI EGYESÜLT ELLENZÉK HIVATALOS POLITIKAI KÖZLÖNYE.

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

egész évre 8 frt, félévre 4 frt, negyedévre 2 frt. Néptanítóknak egész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1.50. Egyes szám 10 kr.

## Felolós szerkesztő:

Dr. Molnár Gyula.

Megjelenik hetenként kétszer: vasárnap és csütörtökön.

Szerkesztőség: Csendes-utca, TOTH-fele ház.  
Kiadóhivatal: Csendes-utca, OLAH-fele ház.

## Ház-szabály revisió — mamelukfogdosás.

Mig oda fenn Tisza Kálmán port hint a világ szemébe, látszólag a választások tisztasága érdekében eregetve szó-szatyárságait a ház-szabály revisió tárgyában, — azalatt országzszerzte, eddig soha nem látott, soha nem hallott korteskedést visznek véghez közigazgatási közegei.

S ha mindenütt oly rabszolgái lüszéggel hajtják végre a kiadott mameluk-parancsokat, mint Bácsországban, akkor Tisza Kálmán elég nagy ember lesz arra nézve, hogy a közbizalom ismét nagy többséggel erősítse meg uralmát.

Itt, nálunk Bácsországban rendkívüli mérvben indult meg a mameluk-fogdosás.

Megyeszerte egyébről se lehet hallani, mint ama rendkívüli ragaszkodásról a kormányparthoz, melyet a szolgabírák s jegyző urak muzsikaszó mellett tolmácsolnak a népek. Dinom-dánom váltogatja egymást, ülés puzsikodás tanúsítja, hogy mily demokratikus érzelmi tisztviselőink vannak, kik a népet mostanában imádják s érte földáldozzák éjjelüket, érdekében leisszák magukat s a „sárga föld“-nél megértetik vele, hogy „Tisza egy s mameluk az ő prófétája!“ Szokatlan látványok tárulnak az ember szeméi elé.

Zombor város utcáin tenfereg Krusevlya, Gákova, Sztanisits, Kerynyaja, Militics érdemes bírāja, jegyzője esküdtje — s vidám orozával köszöntget jobbra-balra, mint a ki Zombor város minden „kitűnőségével“ intim viszonyban áll.

Öröm sugárzó arccal intget át a túlóldalra Gákova bírāja a főszolgabírónak. „Szervusz Dusi!“ „Szervusz vetter!“

Este aztán megnépesül az „Elefánt“, „Vadászkürt“-szálló.

Terebélyes németek ülnek meg a fért. Mindannyi oly édesdeden mosolyog, mintha legalább is japáni trónörököség várna rá. Dusan, a főszolgabíró s emberei ölegetik, csokolgatják intim barátaikat, s a szafos ékek czuppanása után azt susogják fülükbe: „Wer soll leben?“

A német lelkesült kebellet ordítja. „Der Sándor Béla soll leben, und alle, die er leben last.“

## A „Zombor és Vidéke“ tárczája.

DEGEN KÖLTŐRBŐL.

### I.

**H**ús pincében üldögelek,  
Száz hordó van mellettem;  
Jó kedvemben töltetek a  
Legjobb borból énnekem.  
Tele szívják a vén lopót  
Intéseim szaporán,  
Felém nyújtják a tölt kupát  
S iszom amugy igazán.

Ah! egy Dámon kinez engem;  
Szó m j a neve ő neki;  
S hogy elüzsem: a kupámba  
„Neectárt hagykó tőteni.  
S róza színben látok mindent,  
Bár nem ugy van valóban,  
Nem csoda, hisz oly igéző  
Valami van a borban.

Vesztett szomjam fokozódik,  
Ha kiütrd a kupám;  
Mennél többet idöglök,  
Annál többet ihatnám!  
— Egy vigasztal mégis ha bort  
Majd utószor iszom én:  
Boriváskor a tisztemet  
Mindig híven megtevém!

S a merre ez a vidám had elvonul, mindenütt előkelő tisztviselő urakra lel, kik mind hízolkozva köszöntgetik, razogattják kezeit, s isszák vele a „bruderschafft“ ot. Hát még ezek után se legyen Tisza Kálmán vezetője ennek a diéső országának?

Azon községre, mely mamelukot választ, nagy előnyök várnak. Igéretet tesz a szolgabíró, hogy rendbe hoztatja árva-ügy it. A kinek ut kell, hát utat épített, s leszájtatja adóját.

A mit csak szíve-szája kér: minden meglesz, csak kormánypárti jöltre szavazzon.

De ha ezek után azt hiszi az eleséggel hazafi, hogy ennyi ivás, ölekezés, s igéret elégséges a mi embereink elhódítására, — akkor téved.

Nem! Ez csak előkészíti a talajt, melyben a cseggő pénz elúthethető lesz. Tetejébe jön a vesztegetés, a szavatvásárlás. Az is megtesz valamioskét.

Mig ellenben az ellenzék bizva ügyeinek igazságos voltában, lelkiismerete tisztaságában némán szemléli a mameluk fogdosást. Ellenében hiába is tenné. Olyan apparatussal nem rendelkezik, mint ez a párt. A ki embere, az nem érdekéből az, s nincs megfizetve. Nem ad érte semmit. A haza jóvöltét helyezi kilátásba, egy jobb jövő reményeit festi elé. Ez az egész. Csak azt mondja. Hígyi, remélj! Csak arra biztat: „Hass, alkoss!“ Ez a különbség közte s a kormánypárt között. Moosoktalan jellem, szepölten meggyőződés áll szemben a furfang s vesztegetéssel. Nem olyan fegyverek azok, melyek az ellenzék táborát erősíthetnék. Az ellenzék hite szilárdítja, s nem csüggeszti a kormánypárti korrupció.

Es azért majd megváltik: győz-e az erőszak?

Már a megye főispánja török fezzel a fején, mint igazi basa jár-kei a megyei palotában, még ott is, a hol az igazságszolgáltatás oltára van, a honnan Tisza akarata ellen az ország közvéleménye kiparancsolta. Jár-kei ott is, mint főispán, s nyitogatja a hivatali termeteket. Pedig itt se több, se kevesebb, mint a legutolsó pór. Még s z e m é l y e s e n is korteskedik. Nem elég neki a főszolgabírói s jegyzői mameluk-fogdosás.

S igaza van. Igy kell tennie, hogy lelkiismerete sen betöltse hivatalát. Nincs egyéb létezelje, mint Tiszának többséget teremteni.

### II.

Dalra olvadt hervadt ajkam,  
Száll a fájó dallam;  
Szállj csak, szállj csak szomoru dal  
A távolba halkan.

Szállj addig a kis házig, hol  
Mosolygnak violák,  
S ha látsz köztök hervadt rózsát,  
Mondd: ajkám eszokolják! . . .

Szabadka Gyula.

## Vödörből csöbörbe.

— Humoreszk Irta: Oberst Béla. —

Örvényi Sándor bram sokat gavallér volt, ki bár mindig játszott a tüzéll, azaz bár sokat forogt tüzesszemű nők társaságában, sohasem égette meg szívnek keresztelt életspongáját. Pedig hogyan esnosították magukat egyes szépek — csupán ő érette! Ha tudta volna mennyi háport kennek az annélkül is szép hölgyek gyengéd arcukra, bizonyára rég választott volna egyet, hogy a többi ne pazarolja hiába a drága háport, meg festéket. Ne gondolják azonban kegyes olvasóim, hogy Sándor patikáros avagy illatszert árus volt, azért szerette, ha minél több vásárolnak pipere tárgyakat a szépek. Rég szeretett volna már megnősülni a mi Sándorunk, de ha nem talált kedvére valót!

Hanem addig jár a korszó a kútra, mig el nem török. Kezre Károly, Sándor kelobarája, egy este elvezeti Sándort egy társaságba s hogy ne ezífrázzan, egyenesen kimondom, hogy Sándor ez egyszer kedvére valót talált a házikisasszonyban, Romváry Tildában. Az est Sándorra nézve nagyon is gyorsan múlt el. De ki is unatkozik oly kedves angyal körében, a melyen Tilda. Hanem Tilda sem bírta megakadályozni, hogy szívesekéje Sándor közelebb hevesebben ne dobogjon, mint rendesen szokott. Sándornak meg kellett igérnie, hogy ő is elfog jóni másnap délután théatra. Sándor természetesen szívesen igérte meg.

S mi azt mondjuk: ha annyi erőszakos kodás, for-tély, csalárdtság, etetes-ítás s megvesztegetés után sikerülend nekik Bácskából az ellenzékét kiszorítani, akkor ordól valamennyiünknek, mert „a már megtette kötelességét.“

Rajta hát! Hadd folyjon Bácsországban a bor s uzsonnáztasson végig minden községet a fő főszolgabíró: mi majd csak nézzük némán. De ha aztán mégis magasan fog lobogni az ellenzék győztes zászlója: ismerjétek be legalább azt, hogy szepölten tisztaságú!

## A németek császára.

Világra szóló eseményt képez, az a kilenczven szám, a mely Vilmos német császár életét jelzi. A milyen szerencsés volt a poroszok királya, a politikai eseményekkel való harcban, éppen olyan szerencsés a németek császára a családi tüzhely környezetének boldogító körében. És mégis talán nem is azt a különös évi áldást, a 90 estendős kort ünnepli meg a németek millióinak népe, hanem ünneplik alkalomszerűen azt a politikai felsőbbéget, a melyel Németország manapság az egész világot irtatja.

Nem is a 90 estendőről van szó első sorban, a hivatalos hódoló iratokban, diszbeszédekben, és tősztokban, hanem hogy a német császár szerencsés volt megvédeni az áldásthozó világékét, a melyért most neki egész Európa hálaival és köszönettel tartozik. S a fejedelmek és udvarok fényes küldöttei, még hosszú életet kívánnak az ősz császárnak, hogy uralkodhassék a béke főtartásának erős oszlopaként. A testben megőrt agg folség nem fukarkodik igéreteken határozottan állást foglal a béke mellett. Az apothosis angyalának kezében rengő zöld olajágra mutatva mondja: ez az olajág, mint a béke nyombusa, igazán és híven törözi vissza lellem tiszta meggyőződését.

S mint a régi, sötét korszakban midőn egyházi átok alól oldották fel, a pápák a bűnhódott országokat s hitték a népek, hogy részükre megnyiták Magyarországot kapui, ép ily hiszi most a nép, hogy a háború felélmének nyomása alól valóban, teljesen kiszabadult.

A galambösz császárnak szavait, a kit annyi politikai tapasztalatok környékeznek, mi mégsem tekinthetjük egyébnek jóslatúnak. A politikai világ egéről, a háborúval fenyegető bárányfelhőket, hirtelen szétoszlatta az általános felfegyverkezés zöreje, mint mikor a harang zugas szétveri a jeges felhőt, de azok a bárány felhők újból tömődülnek, és vastagabb, sötétebb rétegekben borítják be az ég boltozatot, vajjon akkor elég lesz-e, pusztán csak a fegyvercsörtetés?

Másnap délután fél kettőre már teljes díszben vala, s csak Kari barátjára várt meg, hogy avval egyttl menjen el Romváryekhoz. Már majdnem három óra van, pedig pont háromra már ott kell lenni s Kari még sem jön. Bosszusan jár fel s alá szobájában Sándor, midőn az óra elüti a harmat s im koczognak.

„Szabad.“

Kinyílik az ajtó s nagy hajlongások között Károly barátjának titkárja, inasa, futárja, szobatisztója lép be — persze egy személyben.

„Mit hoztál Janesi?“

Az inas átnyujt a kérdezőnek egy levelet. „No azt a parfümos apostolat, hát bizonyosan lába tort az én Karimnak!“ A levélben szórui szóra ez vala írva: „Kedves Sándorom! Eljött anyám s nővérem, szíveskedjél engem Romváryeknál kimenteni, ölel Karid.“

„Puff neki, pedig el kell mennem!“ monologizált Sándor, „már csak Tildáért is. Most jut csak eszembe tulajdonkép hol is lakik a kis aranyos? Olyan ostoba sötét volt az este, hogy azt sem tudom, melyik háza vezetett Kari barátom. Aunyt tudok, hogy az Anyos utca teli oldalán van az a ház, melyben Romváryék laknak. De majd körözésködöm. Visszaküldené az inast Káritól megkerdezné, már késő.“ Az inas után mindjárt Sándor is elhagyta lakását. Az utcán belélt egy fiákerbe és gyorsan bajatott az Anyos utcába. Mikor már azt hitte, hogy körülbelül ez lehet az a ház, a melyben az este volt, kiszállott a kocsiból s az épen kitünő csorgó kaputól kérdé:

„Nem lakik ebben a házban egy Romváry nevű öz. asszony?“

„Bizonyosan nem tudom, hogy úgy hívják azt az asszonysságot, ki az emeleten lakik.“

„Egyedül van?“

„Nem uram, szép lányja lakik vele.“

„Szép a leányja?“

„Nagyon szép.“

„No most már helyén vagyok, gondolá magában Sándor s belépett. A ház belseje meg egészében hasonlított a mellette levő ház belsejéhez, a melyben Romváryné lakott. Sándor felszalag a lépcsőzetben s ott egyenesen annak az ajtónak tartott, melyben hitte, hogy Romváryné szobájába jut. Az előszobában levő szobalányunk mondja, hogy jeltelen be asszonyának, neve: Örvényi Sándor.

vagy talán van német politikának olyan erős hangja — mellyel képes lesz megakadályozni az égi háborút.

A német császár manifesztációját örömmel vesszük, és jószándékáért, születésnapjának kilenczvenedik évfordulóján, üdvözlétnek küldjük neki, a kilenczven esztendő embernek. Nem czélunk most foglalkozni a német császár szülhetetlenségével, de hogy Németország egysége nem vált előnyére az ilyen államok fejlődésének, azt mondani sem kell.

Híába biztosít bennünket a német császár a békével addig, a míg békés uton a francziákkal le nem számít, addig az ő szavának erejében mi hiszünk, de nem bízhatunk.

Különösen is ránk nézve egyelőre nem az a fontos vajjon Németország politikája mit akar, hanem hogy mit nem akar — Oroszország. Ha Oroszország nem akarja Bulgáriát, akkor a keleti kérdésnek karddal való elintézése még hosszú időre elhalasztható. Mindaddig azonban, a míg a keleti ígéretek, akárhonnán jönnek is, erős alappal nem bírhatnak. Nagy hordereje van Vilmos császár ígéréteinek, ha politikájának a hátterében ott áll az „vető”, a melyet az orosz tulterjeszkedések ellen való harcban érvényre juttatni óhajt.

A háború kalandos politikáját ma minden állam kerüli. Csak Oroszországnak volna még rá kedve, ha nem látná maga előtt ama kavargó örvényt, a mely öt minden oldalról fenyegeti, azon esetben, ha moozczanni merne. Vilmos, német császár békét akar.

Almásí.

## Politikai hírek.

**A pétervári merénylet.** Oroszországban még mindig történnek újabb és újabb elfogatások és a czár rendőrei úgy látszik valóságos hajtvadászokat tartanak minden városban, hogy kézzelkerítsek az összeesküvéseket, vagy azokat, kik velük összeköttetésben állanak. Oroszország összes egye teli halgatói felszólították, hogy tiltakozzanak a merénylet ellen és hódoló feliratot intézzenek a czárhoz. — Figyelemre méltó az a nyilatkozat, mely az orosz hivatalos lapban jelent meg és válaszul szolgol arra a kérdésre, hogy a merénylet mily befolyással lesz az orosz kormány politikájára. A hivatalos lap kijelenti, hogy Németország és Oroszország közt kedvező viszony áll fenn és alaptalanok azok a hírek, melyek ennek ellenkezőjét állítják.

**A német császár születésnapja.** A német császár márcz. 21-én megérte kilenczvenedik születésnapját. Roppant kor egy embernek, nagy múlt átélti egész századot uralkodónak. Mert bár csak 1858. óta vezeti Vilmos a Porosz ország kormányát, de magas állásában mindenkor részese és tényezője vala hazája politikájának. S mily játéka a sorsnak. Vilmos hercegből, ki 1848-ban a legnépszerűlenebb volt a hercegek közt egész Németországban s a szabadság kegyetlen elnyomója, a legnépszerűbb német császár lett, mikor sem Holsteinra, sem Habsburgot tekintetben nem mérkőzhetik. Pedig voltak azok is nagyok, viháztalmasok. Barbarossa és II. Frigyes európai császárok voltak s világhíreket folytattak, Habsburg Rudolf is helyreállította a németbirodalmat, V. Károly viágbirodalmat alapította, I. Lipót a törököt legyőzte s a francziát, mikor ez legdicsosebb volt XIV. Lajosnál, s tehetségére ezek és többen a német császárok sorából I. Vilmos császárral bátran mérkőzhetnek; de a szerencse úgy nem kedvezett egynek sem, mint egynek s annyi sikert aratni rá nem érti, ki rövidebbet élt.

**A béke veszélye.** A „B. C.”-nek írják Berlinből: Ha a szephtenátus és az Olaszországgal kötött szövetség következtében nyugodtabb lett a hangulat, ez csak azt bizo-

nyítja, hogy Európa Németország hatalmának növekedésében a béke biztosítékát látja. Daczára ennek még mindig van ok a nyugtalanságra, csakohy ezt Németországban, Vilmos császárra való tekintetből, elhallgatták. A béke veszélye Franciaország ama magatartásában rejlik, melyet a frankfurti béke által teremtett status quoval szemben követ. Vagfőszintű ugyan, hogy a háború kitörését Németország hatalmának kétszeres növekedése előzta, de hogy a veszély nincs gyökerestül kiirtva, bizonyítják a francia közvélemény nyilatkozatai az elszás lotharingiai választások alkalmából. Ezek nem kerültek el a német állampártiak figyelmét. Vajjon fognak-e német részről is nyilatkozatok történni az egyelőre nem tultható. A mi azonban már nemsokára be fog következni, az hogy Elszász-Lotharingiában erőlyen rendezvényeket fognak alkalmazni és a béke érdekében kívánatos lenne, ha Franciaországban belátják, hogy a beavatkozás e kérdésbe a legerélyesebben visszaütöszent. Lessepst érdeme szerint inuvelték a berlini udvarban, de békés nyilatkozatait, csak az ő saját nézeteit, mert a nyilatkozatok és a sovinstánának Elszász-Lotharingiába vonatkozó szándékai között, megoldhatatlan ellentét áll fenn.

## Megyei s helyi hírek.

### Előfizetési felhívás

# „Zombor és Vidéke“

1887. évi VI. évfolyamának 2-ik évfolyamára.

A „Zombor és Vidéke“ folyó évi április hó 1-ével VI. évfolyamának 2-ik évfolyamába lép.

Tisztelettel fölkerjük eddigi járótunkat, hogy előfizetéseiket megújítani kegyeskedjenek.

Előfizetési feltételek e lap holtokzatán olvashatók.

**Zombor sz. kir. város törvényhatósága** f. évi márczius hó 30-ik napján r e n d e s k ö z g y ű l e s t tart, melynek tárgyszorozata a következő: 1. Főispán úr átírta mellyel a megtartott bizottság kérvényét jóváhagyta. 2. Belügyministeri intézkény a szervezési szabályrendelet tárgyában. 3. Belügyministeri intézkény a városi tisztviselő, segéd és kezelőszemélyzet nyugdíjintézetét iránt alkotott szabályrendelet tárgyában. 4. Belügyministeri intézkény a sörre kivetett italmérséki díj szabályozása tárgyában és Schaffner Károly zombori lakosnak a sörözőségi jog eddigi bérletjének kérvénye a fennálló szerződésnek egy fél évi időtartamra leendő meghosszabbítása iránt. 5. Belügyministeri intézkény Blumenthal Ferenc ellen fennállott behajthatlan követelés leírása hozatala iránt. 6. Belügyministeri intézkény Karalits Maxim ellen fennállott behajthatlan követelés leírásának hozatala iránt. 7. A közigazgatási bizottságnak félévi jelentése. 8. Az 1887-ik évi közmunkaváltás és elfogatási díjak megállapítása. 9. Az 1887-ik évi közmunkaköltségvetés. 10. A városi tanács jelenléte a Jankovits Antalnak eladott buda föld tárgyában. 11. Gazdasági és pénzügyi bizottság jelentése a városi földek haszonbérbeadása iránt megtartott árverések tárgyában. 12. Gazdasági és pénzügyi bizottság jelentése az agr legelők bérbe adása iránt megtartott árverés tárgyában. 13. Gazdasági és pénzügyi bizottság jelentése a város tulajdonát képező tavak és moosarak haszonbérbeadása iránt megtartott árverés tárgyában. 14. Bogoy Ottó palánkai lakos kérvénye a Falcione Gyula-féle ösztöndíj alapítvány irányában fennálló követelése után járó kamatok elengedése tárgyában. 15. Néhai Gruber Vincez volt rendőr főkapitány örökösének kérvénye hallozási negyed kiutalványozása tárgyában. 16. Néhai Morokvasits István volt városi számszint anyja özv. Morokvasits Perszida kérvénye hallozási negyed kiutalványozása

iránt. 17. Nikollits György I-6 rendőr alkaptány kérvénye 250 irtnyi jutalomdíj megszavazása iránt. 18. Sütő János volt bukovaci erdőőr özevényének kérvénye negyedik megadása iránt. 19. Néhai Tomits Miklós volt városi örmester özevényének kérvénye hallozási negyed kiutalványozása iránt. 20. Lippert Ferenc és Blumenthal Lippert Zsófia zombori lakosok kérvénye a reájuk kivett közevisi járulékel felének elengedése iránt. 21. Fizetési előleg iránti kérvények. 22. Netán időközben beérkező sürgős ügyek.

**A palánkai 1887. évi általános kiállításához a bejelentési ívek az ország minden vidékéről beérkeznek már; az előmunkálátok létszám sebességgel folynak, a kiállításhoz — a casinó nagy épületén kívül még szükséges csarnokok építés alatt állnak és a díszkapu már teljesen felépült. — A siker előre látatlagos nagyszerű lesz. Ezuttal még egyszer felhívhatunk a gazdák, iparosok és gyárosok ezen kiállításra való részvételére, s különösen a megye szép hölgyei, női munkák kiállítására.**

**Gazdasági tudósító.** A földmivelés- ipar- és kereskedelemügyi m. kir. miniszter Deszler Sándor temerini lakost és földbírtokos Bács-Budroghmezei újvidéki járására nézve az általános gazdasági tudósítót tisztelt bizta meg.

**Kinevezés.** A zombori adófelügyelőbizottság elnökevé a belügyminiszter Grosschmied Gábor nyug. kir. törvényszéki bírót nevezte ki.

**Bácsi Lajos** 6-ik (szabadkai) földandárbéli sz. a honvédhadnagy tisztú rangjáról lemondott.

**Közgyűlés.** A Zombor városi könyvtár egylet 1887. évi márczius hó 27. napján d. e. 10 órakor a városi háza nagytermében rendes közgyűlést tart. Tárgyszorozat: 1. Igazgatói jelentés a könyvtár állapotáról. 2. Mult évi számadás. 3. Folyó évi költségvetés. 4. Indítványok. 5. Tisztviselő, választmány és számvizsgáló bizottság választása. Zomborban, 1887. évi márczius hó 19. napján. Falcione Nándor h. elnök.

**Dr. Donozlovits Vilmos,** helybeli származású és városunkban letelapult egyetemes orvostudor lakása ápril 1-től a r. kath. elemi iskola megett Erlich-féle házban lesz.

**A magyar nyelvű tiszti vizsga tárgyában** az egyetemi ifjuság a következő felhívást tette közzé: „Egyetemi polgártársak! Ismeretes előttetek az a mozgalom, melyet a magyar nyelvű tiszti vizsga ügyében megindítottunk. A kebelünkben kiküldött bizottság e hó 19-én megjelent a magyar királyi honvédelmi miniszter unal, kik kérelmük támogatására kérték föl, a kitől azonban uraly választ nyertek, mely nemesak a kérelmezők közül dobantotta fájdalomra, de visszatetszést szült széles e hazában! Sokkal fontosabb és komolyabb a dolog, mintsem az adott válasz fölött napirendre térnünk lehetne a nélkül, hogy hazafiaságunkat megtagadnunk ne kellene! Nemesak a kérelmezőknek szolt a válasz, de szolt az édes mindnyájunknak, magyar ifjak! A fenforgó ügy megbeszélése végett ma, pénteken délután 5 órakor a Papnövelde-utca 4. szám alatti kert helyiségében értekezletet tartunk, melyre, hogy minden egyetemi polgár hazafiai kötelességének fogja ismerni megjelenését, — nem kételkedünk. Az intéző bizottság nevében: Bartha Alajos elnök.

**Izraelita ösztöndíjak.** Az országos magyar izr. ösztöndíj-egylet választmányára az 1886-7. tanévre kihirdetett ösztöndíjak közül a bécskaiknak következőket adományozta. A Kohn Salamon és Józefa féle 100 frtos ösztöndíjat Langer Benő (Seeghegy) IV. é. műegyetemi hallgatónak Budapesten; a Singer Vilmos féle 100 frtos ösztöndíjat Haibrunn Arthur (Zenta) II. é. orv. h. Budapesten; továbbá 13 egyenként 100 frtos egyleti ösztöndíj közül Spitzer Adolf (Parabuty) I. é. orv. h. Budapesten; Goldner Gyula (R. Keresztur) szigorló orvos Budapesten. **A szerb egyházi kongresszus választmányát,** mint a „Branik” értesül, a jövő hó elején néhány útván özevélhívják.

**Eljegyzés.** Dr. Nagy, dobrieczi kórorvos eljegyezte Pillischer Paula k. a. t. Ö-Becseröl.

**Jankovich Aurél** volt főispán — hir szerint — Baján kormánypartú képviselőnek lép föl Latinovits Gábor ellen.

**A szabadkai főispáni krízis** csakugyan úgy oldódott meg mint azt udósításaink előre jelölték. A hivatalos lap esztörtöki száma ugyanis a következőket közli: „O császári és apostoli királyi felsége, f. évi márczius hó 23-án kelet legfelső elhatározásával, Jankovich Aurél Szabadka és Baja városok főispánját ezen állásától saját kérelmére. — hű és buzgó szolgálatának elismerése mellett — felmentvén, megengedni méltóztatott, hogy Szabadka sz. kir. városban a főispáni teendők végzéséül Kállay Albert, Szeged és Hódmezővásárhely városok főispánja, Baja városban pedig a főispáni teendők; végzéséül Pareschits Félix, Újvidék város főispánja — mindkettő ideiglenesen és eddigi főispáni állásában való meghagyásával — bizassék meg.”

**A m. kir. igazságügyminiszter** a bajai kir. járásbíróshoz dr. Csernyás Károly k. kir. járásbírósi joggyakorlatokat előjegyzőve nevezte ki.

**A magyar tiszti vizga.** A műegyetemi ifjuságnak az a küldöttsége, mely a magyar tiszti vizga ügyében a honvédelmi miniszternél járt, e hó 23-án délután hat órakor tett jelentést megbizónak, a kik nagy elkeseredéssel fogadták Fejérvári báró feleletet. A küldöttség egyik tagja arról is felvilágosította az egybegyűlt fiatalokat, hogy a miniszter választás tendenciózus kiharagásokkal közölte a felhivatalos lap tudósító. A többi kijelentés a napilapokból Fejérvári báró az a famózus kijelentése is, hogy „Mivel tisztetek akarunk, művelt embernek pedig tudnia kell nemétül.” A küldöttség tagjai ez a nyilatkozat sértette a legjobban s az egybegyűlt ifjuság is azt találta a legbotránysáobbnak, mert a mint a fozófalókel egyike megjegyezte, Hugó Viktor, Daudet Alfonz, Zola és a világirodalom sok más nagysága aligha tudott és tud nemétül, de azért senki sem tagadja, hogy mindegyikük igen művelt ember. S a mint a francia és angol művelt embernek nem elengedhetlen kelléke a német nyelv, ép úgy el lehet nélküle a magyar is. A kik az ifjuság e értekezletén felszóltak, mindnyájan egyetértettek abban, hogy a honvédelmi miniszter válasza ellen nemesak a mozgalmat megindító töredékek, hanem a testvérgyermek egész fiatalának tiltakoznia kell, s hogy erre módot adjanak, ez értekezlet tiz tagu előkészítő bizottságot választott, mely esztörtökre nagy gyűlést fog hirdetni falragások után.

**Wundszám Ferenc** bácsújfalusi jegyző elhagyta ezen állását és mint közeági írnök működik most Ö-Becserön.

„Mit?, mit?, Örményi Sándor, hát még ide mer jönni az a gazember, a ki halálba üte kedves férjemet, hol van az eszló, a gazember?” kiáltá onnan belül ki egy nem épen odósen csengő nő hang. „Hol van a gazember?, hádd ismerem meg én is, ki férjemet oly rútúl rászedte!” e szavak után kijött egy természetes hölgy.

„De kérem asszonyom, hogy mer egy Ön előtt teljesen idegen...”

„Mi, hát még magának áll feljebb?, majd megmutatom magának, kinek férjét esalta meg.” E szavak után a dübbe jött asszony nem épen gyengéd kezekkel neki esett Sándor arczának, ki gavallér létere nem akarván hülygely veszekedni, ez épen nem kedves fogadtatás elől egyre hátrált. Első támadása sikerére verszenet kapott az asszony s ujra meg ujra neki esett Sándornak. Bizony, a ki még nem látott dühös asszonyt, az nem is képzeli, mire képesek a különben meg az egértől is megijedő gyengéd asszonyok! Hátha még hozzá gondoljuk, hogy ez a nő, ki most a mi Sándorunkat gyötöri, nem egyszer próbálgatta ökleinek erejét — férjének hátán.

Sándor végre tanácsosabbnak látta a dolgot s futott teljes erejéből, úgy, hogy csakhamar jóval megelőzte üldözött Számításból mindig csak a görbe utakat kereste. Egyszer csak befurdol egy utcasarkon s ott mindjárt a második házúl nyitva találja a kaput. Üldöző még nem érték el az utcasarkot s azért nem is látták, mint ugrott be a kapun s zárta be maga után. E házban lakott Sándornak egy régi jó barátja. Gyorsan felszaladt a lépcsőn, hol senkivel sem találkozott; fent megérkezve barátja lakásának tart. Minden kopogás nélkül benyit, elküti a magát: „Jaj édes Józsiának rejs el!” Hanem mennyeire elképedt, midőn a szobában egy körülbelül 30 éves kisaszonnyal találkozik, kik különben ismert Barátja már három nap előtt hagyta el e lakást. Mit teyhen hát? Vissza már nem mehet? hallotta hogy az utczán már kiáltják: rabló, gyilkos, fogjátok meg! A kisaszonyhoz fordult tehát.

„Kisaszony, az ég re kérem rejsen el!”

„Hová gondol, én rejssem el kegyedet?”

„Az ég re kérem!”

„Hová gondol, hisz pellengére állítanám magamat!”

„Jaj Istenem, mindjárt végem van!”

„Mit követelt el?”

„Hígyje el, drága Nagyság, semmit sem tettem, csak a nép van félre vezetve.” A kapun már erősen dörömböltek. Ekkor egy szerencsés ötlete támadt a megszorult Sándornak.

„Kisaszony, nőtül veszem, ha az egyszer elrejt üldözöm elől.”

Ez ígérete meglágyult a kisaszony szíve, mondván: „Bár ellenkezik az illemmel, de ha ember életet menthetünk meg, akkor félre minden álszeméremmel.” ruhá szerényébe zárta Sándort. A rablót, gyilkost nem találta meg, mert a rendőrség megtudva a dolog mibenlétét szétszórtta a néptömeget, ép akkor, midőn a kaput ki akarták feszíteni. Hanem erőll nem tudott a szekrényben a sok parfümtől már falalozó Sándor, ő még folyton vélte hallani a lármát. Egyszer azt mondta a kisaszonnya szerénybe kuporodának, hogy az üldözök már másféltre fordulnak. Sándor már örült, hogy ily könnyen tett ígértet által megsebzadul a hinárból. Ígérete teljesítésére nem is gondolt. Hanem nem oda Buda!

A vendégfogadó kisaszony, azon ürügy alatt, hogy megnézi merre vannak az üldözök, kiment s behívta ugyan alban a házban lakó két barátját, kiknek hamarjában elárulta titkát.

„Leocadia, hogy merted azt a férfit elrejtetni?”

„Már miért nem rejténém el üldözött völegényemet?”

„Völegényed?” kérdék a lányok látszólag csodálkozva.

„Igen völegényem, ugyebár Örvényi úr, Kegyed völegényem?”

„A megszorult Sándor helybenhagyta.

„Mikor lesz lakodalmatok?”

„Mikor is tartjuk meg, Örvényi úr?”

„Három hét múlva,” felelé Sándor a szekrényből. Csak most vette észre, hogy tanuk előtt házassági ígértet tett. Leocadia túl járt az ő eszén! Végre meg mondták Sándornak is, hogy az üldözök már elszédtek s így kiengedték a szekrényből.

Senki sem tudta Leocadiának két barátóján kívül, miért vette el Sándor Leocadiát. Így kapott Leocadia férjét!

Hanem mivel Sándor már egyszer talált szerényben menedékhelyet, később is, mikor Leocadia gyengédelen simogatói elöl menekülni akart, nem egyszer szerényből kellett a mellett argumentálni, hogy ha Leocadia parancsol is, mégis ő az úr a házban.



**Takarékoskodjunk!** Ki ne követné szívesen ezt az elvet, mikor tudhatja, hogy általa nem csak megtarthatja jólétét, hanem gyarapíthatja is? S ha takarékoskodásról van szó, hol lehetne ezt jobban gyakorolni, mint otthon; s ki lehetne jobban, mint a ház asszonya? Igen, a hol a nő, a családnő nem tudja takarékoskodni? Nem hisszük, hogy volna olyan. De van sok oly módja a takarékoságnak, melyek általában nem ismeretsék még. Most itt lehet olcsóbban vásárolni, majd meg annak van a rendszeres olcsóbb előállítás módja, máskor meg oly dolgot végezhetünk könnyű szerrel, kevesebb költséggel, sőt sokszor költség nélkül nyit, melyet ezelőtt drága pénzben más ámul kellett végez tetnünk. Szóval száz és száz módja van a takarékoságnak. Minden hölgy örömmel, fogad tehát egy oly megbízható tanácsadót, a milyen a „Magyar Háziasszony“ című hetilap, mely az életben előforduló minden körülmények között hasznos utmutással szolgál s e jó tanácsok folytán eszközölt megtakarítások bizonyára százezrosra is felérnek avval a csekély előfizetési árral, mikbe a hasznos folyóirat kerül. A „Magyar Háziasszony“ előfizetési ára egy évre csak 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr. Előfizethető legcélszerűbben postautalvány által, címezve a „Magyar Házi asszony“ kiadóhivatalához Budapesten, nagy korona-utca 19. — Mutatványszámok ingyen küldetnek mindazoknak, kik a kiadóhivatalhoz ezekért — legcélszerűbben levelező lappal — fordulnak. A legújabb szám is változatos tartalommal jelent meg.

### Törvényszéki csarnok.

**Szerlem és váltó.** Érdekes bűnügyet tárgyalt a hó 22-én a kir. tábla II. büntető tanácsa Válcay Bertalan előadása mellett. Tallos Liza a szabadkai törvényszéknél följelentést tett Barón Dávid harisnyakötő intézet tulajdonos és Buchwald Márk gabonakereskedő ellen, azt adván elő, hogy azok nevére egy 5000 forintos váltót hamisított és ellenében értékesíteni akarták, a mennyiben a váltót beperelték. A végtárgyasal ahalmával a Barón Dávid és Tallos Liza közötti viszonyra nézve pikáns adatok merültek fel. Barón azt vallotta, hogy ő a szép Lizával benső viszonyban volt és az 5000 frtos váltót az annak biztosítékául adta neki, hogy hozzá megy nőül. A váltót Buchwald Dávidhoz vitte, a ki 1000 frtot adott rá és mert ezt az összeget lefizetni nem volt képes, Buchwald a szép Lizát beperelte. Hogy a váltót mily körülmények közt kapta, előadja, hogy 1881. év elején Szabadkán Lizával egy kávémerésben egymásnak megtetéztek és csakhamar benső viszony fajlódott ki közöttük. Nemsokára a katonasághoz szolgáltatástól végett berukkolt s mire visszatért, Lizát mint pincéernőt találta a szabadkai gőzfürdőben. Később Spiger Dániel vagyonos szabadkai lakos mint gazdasszonyt szerződtette Tallos, mely idő alatt Barónnal való szerelmi viszonya meg nem szűnt. — Spiger Dávid megbetegedvén, halála előtt 8—10 nappal végrendeletet s az egész vagyonára Lizát nevezte ki örökösévé. Ezután történt, hogy Tallos Liza az 5000 frtos váltót átadta neki, annak biztosítékául, hogy neje lesz. A szép Liza a végtárgyaláson határozottan tagadta, mintha ő váltót adott volna Barónnak annak biztosítékául, hogy hozzá megy nőül. Buchwald Márk tagadta a hamisításban való részvételt. — A törvényszék váltóhamisításért elítélte Barón Dávidot, 2 és fél évi fegyházra, Buchwald Márkot két évi fegyházra. A kir. tábla azonban nem látta bebiztosítva a váltóhamisítás büntetést és mind a két vádlottat fölmentette.

### Nyilttér.\*)

Fehér és créme selyem Failla Française Surah, satin mervelleux, damast, rips, tafeta és atlasz 75 krtól mtként egészen 10 frt 75 krig széküld egyes ruhák, és darabokban vámmentesen házhoz szállítva Henneberg G. selyemgyári raktára (es. a kir. udv. szállító) Zürichben. Minták posta fordulatlan. Levelek 10 kr. portóba kerülnek.

Felolvas szerkesztő és kiadó-laptulajdonos:  
**Dr. MOLNÁR GYULA.**

### Hirdetések.

#### Előnyös mellékkereset!

100 egész 300 forintot kereshet havonta nálunk mindenki, a törvény által megengedett sorsjegyek részletfizetés melletti eladásával tőke és koczkázattal (risico) nélkül. Ajánlatok intézendők: A Fővárosi vállalkozás-társaság Adler és társához Budapesten.

#### Éreny festékek.

Ellentálló képességgel padlok, nedves falak háztetőcok, fa- és vastuntorok hemazólására Árak, árjegyzékek díjmentesen kaphatók Fabrik: Wien VI. Gelreidmarkt 15.

**A legjobb kávépótlék**  
**Manila velim**  
vörös dobozokba jeggyel.  
**Velimi világkáv**  
faládásokban földtekével.  
**Fügekáv**  
ozukorsüveg alakban, és a  
**Legfinomabb csokoládok**  
nevű  
**Chocolat Velim**  
a velimi részvénytársulat gyáraiból  
Prágában.  
Kaphatók minden fűszerkereskedésben.

### !H á b o r ú!

a beteg nyaknak, a beteg tüdőnek!

### Az EGGER-féle

dijjutalmazott mell pasztillák

elismert kitűnő szer, sikerrel küzdenek egy köhögés nyakbántalmak, rekedtség, tüdőbajoknál valamint nehéz lélegzésnél és a leghatósabb szer, mely a legkiszáradtban alkalmazhatók nyak- és mellbetegeknek. 10—9

Ezen pasztillák dobozokban a 25 és 50 kr Kaphatók a gyógyszerárakban:

Zomborban: Saly Antal és Szauerborn Károly. Szabadkán: Jóó Károly, Milassin Illés, Gállry György, Décsy Dezso Baján: Geiger Károly, Pollermann Bert Sárkány Lázár, Nagy Sándor, Kulán: Maly János. Újvidéken: Grossinger C. B. Dimitrie vic és Plavcsics G. G. H. gyógyszerész uraknál.

# Gavora József

római kath. magyar üzég  
az 1885. évi budapesti orsz. kiállításon a kiállítási nagy érremmel kitűnő munka- és jó izlésért kitüntetve  
Budapesten, váci-utca 17. sz.  
Ajánlom dusan felszerelt egyházak és kápolnák berendezéséhez szükséges tárgyait, a legjutányosabb áron, a lehető legszebb kivitelben. — Nevezetesen:

**Miseruhák**  
római kath. és görög keleti egyházak részére  
**Egyházi és társulati lobogók.**  
Tűzoltó, iskolás gyermek, Mária-társulati, ipar-társulati, dalegyeleti s temetkezési-egyleti zászlók,  
sztsz. szobrok, oszillárok, kelyhek, falies oltár gyertyatartók, oltár-lámpák,  
**Monstráncziák,**  
stációk-kepek, oltárok.  
**urkoporsók,**  
stb. stb.



Régi ruhák újítását, valamint tűz-aranyozást és ezüstölést elvállalok és olcsón készítek el.  
Arany-, ezüst- és selyem-hímzések és hímzett egyházi ruhák nagy választékban.  
**Egyházi csipkék,**  
oltárterítők,  
fali keresztek,  
iskola-keresztek.  
**Egyházi szövetek,**  
Damastok, stb.

Pontosságomat több százra menő elismerő oklevéllel bizonyíthatom.  
Árjegyzék és költségvetéseket kívánatra bérmentve küldök.



### Hirdetmény.

Az első es. kir. szab. dunagőzhajózási társaság bezdáni ügynöksége tisztelettel értesül az üzleti feleket, hogy további intézkedésig liszt- és őrlőtermények után Budapestről Bezdan és Zomborig 36 kr., Szivacz, Cservenka, Kula és Verbászig 48 krt, beleértve valamennyi mellékköltségeket, 100 kgként számítatik ezen tételktől a fenti társulat az év végén az eredeti feladati bevélyek előmutatása mellett (melyet az illető malmoktól beszerezhetők) külön 10% visszatérítést (Refactie) engedélyez.

Bezdanban, 1887. évi márcz 1-én.

### Az ügynökség.

**EQUITABLE**  
az Egyesült-Államok élethiztosító-társasága  
**NEW-YORK-ban.**  
Alapítva 1859-ben.  
Biztosítási állomány 1886. decz. 31-én 1,747,000,000 márká.  
Az új feleletek kitételek:  
1884-ben 1885-ben 1886-ban  
360,000,000 408,000,000 474,000,000 márká.  
Az éven alapított 1886. január hó 1-től 1887. január 1-ig  
272,000,000 márkáról 321,000,000 márkára.  
A tiszta nyeresémet 1887. január hó 1-én 680,000,000 márkát tesz ki és a mult évhez viszonyítva 130,000,000 márkával emelkedett.  
Tőkebefektetések Európában 16,000,000 márkán felül.  
A kötvények 3 év múlva kifüggeszthatatlanok. Minden kötvény visszavásárlási és leszállítási joga 3 év múlva.  
A 100,000 dollárból álló részvénytőke alapszabályszerűleg csak 7% kamatoztatik, az azon felüli sok millióra rugó nyereség kizárólag a biztosítottak javára esik.  
Aligazgatóság Magyarország részére:  
Budapest, Andrassy-ut 12. sz.  
Főügynökség Zomborban:  
Karakasovic Millivoj urnál. 6—6

\* E rovat altközvetítői nem vállal felelősséget a Szepk